

# POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník XXXV.

NEBR., VE STŘEDU, DNE 9. SRPNA 1905.

ČÍSLO 2.

## Z AMERIKY

### Z Washingtonu.

*Týdenní zpráva o úrodě. Mokrý počasí zdržuje sklizeň v missouriském údolí. — Vyšetřování zemědělského odboru — Indiánské pozemky najmuty. — Úfadt časopis.*

Vládní povětrnostní úřadovna uveřejňuje následující zprávu o stavu úrody za posledního týdne, končící 31. červencem: Během týdne končícího 31. červencem obilské úrody a severní části středozemních států a novoanglicka měly velice nízkou teplotu pro dobré výsledky, ale jiné povětrnost byla příznivou. Deště překážely farmářské práci v missouriském údolí, v severním Texasu a v částech dolního obilského údolí a ve východních okrajích kol zářivou, dešť pak potřebují v Georgii, v částech Floridy, severním Mississippi, severním Illinoisu, Ohio a severním New Jersey.

V obilském údolí vzrůst kukurice byl poněkud zastaven studenou povětrností, ale v ostatních hlavních kukuricových státech obil to výtečně pokračuje. Ve všech okrajích na pobřeží atlantiku bude výborná úroda. V Tennessee, Arkansasu, Indiánském území v severním Texasu kukurice není tak slibná.

Mláčené zimní pšenice bylo překáženo mokřím počasím v jižním Illinoisu a v částech missouriského údolí a v středozemních státech, ale všude jinak práce ta uspokojujivě pokračovala. Sklizeň zimní pšenice jest skončena až na malou část v Michiganu a New Yorku.

Jarní pšenice se sklízí v Nebraska, Iowě a jižních částech jižní Dakoty a Minnesoty. Obilí to příznivě pokračuje, nedošly žádné zprávy o rezu, vyjma několika polí v jižní Dakotě, kde sněh také poněkud ho hubí. Pozdní jarní pšenice byla značně poškozena ve Washingtonu horkými větry předcházejícího týdne, ale ranná unikla veškeré pohromě. Žně jsou v plném proudu v Oregonu s průměrným množstvím a jakostí.

Ovesné žně příznivě pokračovala a jsou téměř všude v severnějších státech Vyjma škod způsobených na sklizeň ovsu v Missourii, Oklahomě, Texasu a Virginii zprávy o obilí tomto došly jsou velice příznivé.

Zlepšení ve stavu bavlny po celém Texasu se jeví a až o rychlém vzrůstu a neuspokojivém dozrání se sděluje z Oklahomy, Arkansasu, Louisiany a Mississippi všeobecně, ovšem že skrovné zlepšení nastalo i v těchto státech. V Alabamě rostlina tato se všeobecně pokazila, v Georgii rychle dozrává, kde dostatečně přelo, ale v ostatních krajích toho státu potřebují nevyhnutelně ještě, klesání, rezavení, čerání jest všeobecné. O rychlém vzrůstu a lehnutí došlo zprávy z Tennessee, Karolině a Floridy, kde není viditelným žádné zlepšení, leda na hlinitých pozemcích v jižní Karolině, kdežto na písčitéch pozemcích v téměř státu rostlina ta se pokazila.

V Marylandu a Virginii tabáku se dobře nedáří, až z posledního státu došlo zprávy o zlepšení.

Také oznámeno zlepšení z Kentucky, kde ovšem rostlina ta potřebuje obdělání a trpěla dešti a krupobitím v severní části. V ostatních státech tabák rodicích vyhlídky na dobrou sklizeň jsou příznivé.

Až na málo výminek zprávy oznamují, že jablka bude letos pramálo.

Dělání sena bylo zdrženo v částech Iowy, sev. Dakoty a Virginie, ale zprávy všeobecně naznačují, že hodně dobrého sena bude všude sklizeno.

Snad ve všech oborech vládních panují smutné nesprávnosti. Při vyšetřování odboru zemědělského vychází na jevo, že někteří vládní placení úředníci v úřadovných odborech používají výzkumů a údajů za drahé peníze získaných pro uveřejnění k tomu, aby psali o tom články a podávali zprávy do odborných časopisů, dříve nežli může vláda zprávy ty sama vyjisknouti pro všeobecné poučení a dávají si za to platiti zvlášť. Někteří úředníci používají i fotografických obrázků, jež vládu stály veliký náklad, aby si je opatřila, pro své články, začej berou také plat. Tak mnozí z úředníků jsou buď redaktory nebo příspěvateli do chicagského časopisu vědeckého The Mining World, a vládní zprávy se v něm uveřejňují dříve, nežli je vláda sama může ohlásiti. Takové jednání není sice proti zákonu, poněvadž zákony spolkové jsou v tom ohledu nedokonalé, ale jest to přece kolísání a ne správné jednání a vláda bude mít mnoho práce, nežli to všechno odstraní.

Čtyři sta tisíc akrů půdy na rezervacích kmenů Kiowa a Comanche v Oklahomě najmuty bylo tajemníkem vnitra pro zemědělské účely. Nájem zní na pět roků od 1. ledna 1906.

Tak zvaný stálý výbor, jmeno vaný prezidentem Rooseveltem za účelem vyšetřování method vládního řízení v různých departmentech spolkových, bude co nevidět obrátí se otázkou řízení úředního listu, jenž má býti zván "Official Gazette". Publikace podobného druhu byla odporučena prezidentem v dopise instruktivním zasláném stálému výboru. Časopis zmíněný má býti informačním prostředkem ve smyslu vládních záležitostí, jakými jsou na příklad: kontrakty pro veřejné práce, oznámení nastávajících vyšetřování ve smyslu civilní služby, zřízení ve spolkové službě a různé jiné záležitosti.

### Nový vynález Edisonův.

Minulý čtvrtek večer prohlásil Thomas A. Edison v Orange, N. J., že se mu konečně podařilo rozlučiti otázku elektrického odražení u automobilů. Při příležitosti té popřel nedávno extravagantní ujišťování, jež byla jemu připsána a jež týkala se jeho elektrické zásobovací baterie. Edison pravil, že během několika týdnů zahájena bude práce v továrně budově na Lakeside ave., v níž vyráběny budou nové jeho baterie. Tyto budou s to poháněti obyčejnou zábavní automobilu rychlostí 20 mil za hodinu do vzdálenosti

150 mil. Nejlépe však ručiti za to, že jedno nabití vystačí na vzdálenost 100 mil. Na nové baterii své pracoval Edison plná dvě leta a zdokonalil ji prostředky čistě mechanickými. Snížil váhu baterie o čtyřicet liber na jednu koňskou sílu. Problem pro automobily turistické dá se rozlučiti jenom tehdy, když bude zřízeno v zemi více napájecích nebo nabíjecích stanic. Jedna koňská síla při obyčejném dopravním voze bude státi s novou baterií 38 ctů. Těmto velkým dopravním, k obchodním účelům určeným automobilům, věnoval prý vynálezce dle vlastního doznání zvláštní péči.

### Stav obchodu a průmyslu v zemi.

Dle poslední zprávy Bradstreetovy obchodní agentury stav obchodu a průmyslu jest následovný: Obchod a průmysl se lepší s uzrání úrody. Podzimní obchod, ač není ještě v plném proudu, jeví známky vzrůstu, a obchod na západě začíná o týden dříve než loni. Počasí jest příznivo pro vzrůst úrody i sklizeň. Obava před poškozením jarky rzí zmizela a kukurice slibuje znamenitou úrodu. Nejlepší zprávy o obchodu přicházejí z jihozápadních krajů, kde byla sklizeň ozimky dobrá, však ručnicová karanténa v údolí řeky Mississippi má účinek na poptávku i zásilku. V následek hojného zaslání pšenice do trhů dostalo se hojně peněz na venek do rukou farmářů a vybrání pohledávek obchodních je zdatilé. Průmyslové závody mají na všech stranách hojně objednávků a málo strojů stojí v továrnách. Tovary na látky jsou pilně zaměstnané a obzvláště dlny též. Někteří odbory ocelářských hutí jsou za městnány objednávkami na delší dobu do předu. Všechny pokroky v obchodu a průmyslu za měsíc července byly daleko lepší, nežli byly poslední čtyři roky. Zahraniční obchod v new-yorském přístavu vykazuje minulý týden dovoz i vývoz o jeden a tři čtvrti milionu dolarů větši. Pšenice i mouka v to čítaje bylo vyvezeno v New Yorku 1,041,695 bu. proti 723,314 bu před týdnem a 1,379,198 bu. před rokem stejný týden. Kory bylo vyvezeno 1,013,675 bu. proti 773,520 bu. před týdnem a 273,465 bu. před rokem. Obchodních úpadků bylo oznámeno minulý týden v Soustátí 177 proti 197 před týdnem a 1,669 před rokem; v Kanadě 26 proti 27 před týdnem a 23 před rokem.

### Z ozvěni záletné ženy.

Ve středu min. týdne zahájen byl ve Wooster, O., škandální proces za rozvod, o němž žádá major spolkového vojska Elmer E. Taggart od své ženy Grace Culverové, přijaté dcery Williama Culvera, bývalého předsedy chicagské burzy. Armádní důstojníci v uniformách a elegantně oděné ženy tvořili malebnou scénu v soudní síni soudce Evanse. S velkou pečlivostí a vkusem oděná, veselá a s úsměvem na tváři zdravila paní Taggartová své armádní přátele, z nichž mnozí přišli, aby svědčili v jednom z nejezusačnějších případů vojenského zákulisí. Paní Taggartová, jež za svobodna byla jednou z vyhlášených krásavic chicagských, provázena byla k soudu, před níž objevila se jako žalovaná, svými synky, jednáctiletým a sedmiletým, jež snaží se míti od soudu přitknuty. — Celá síra působí ve vojenských

kruzích nemalé rozrušení pověstmi o škandálu, který přetřásán bude v soudní síni a v němž přímo i nepřímou budou zapleteni armádní důstojníci zvučného jména. Praví se, že do škandálu zataženi jsou mužové prominentní ve společnosti nejméně v půl tuctu městech a že také příbuzný prezidentův povolán bude na stolicí svědků. Žalobce major Taggart jest jeden z nejznámějších armádních důstojníků. Vlní ženu svoji z nevěry, opilství a týrání dítek. Manželkou svou viněn pak je sám z krutého zacházení. Svědectví na obou stranách sbírána jsou po mnoho měsíců téměř ve všech částech země, na Kubě a Filipínách — kdekoli nalezájí se armádní důstojníci a jich ženy a dcery, s nimiž rozváděný párek se stýkal. Major Taggart viní manželku svou, že jej opustila a udržovala důvěrné styky s četnými muži, mezi nimiž jmenuje kapitána L. Bashe, poručíka Rithera, poručíka G. Fortesque, C. Spencera a pluk. Ch. W. Minera, kteří přítomně situováni jsou v Columbských barrakách v Ohio. V dodatečné petici své nejen že Taggart objasňuje žaloby z pronevěry, v nichž jako spoluvinníky jmenuje kap. Bashe a poručíka Fortesque, ale cituje i další případy záletnictví své manželky s několika důstojníky spolkové armády. Prohlašuje zároveň, že kap. Poore a pluk. Miner spikli se proti němu, majíce v úmyslu vězniti jej v hospitále pevnosti Leavenworth jako člověka stíženého akutním alkoholem. Plukovník Minera jmenuje jako muže, jenž udržoval nedovolené styky s jeho manželkou — styky to, k nimž má více důkazů a jež slouží za hlavní podnět k rozvodu.

### Nebezpečí žluté zimnice se umírňuje.

Na všech stranách činí se vše možné pokusy, jak by nejlépe dalo se předejíti šíření se této hrozné epidemie. K žádosti guvernéra Blancharda bylo složeno generálním lékařem spolkové námořnické nemocnice, Wymanovi, aby se ujal řízení opatření proti žluté zimnici. Wyman má k ruce četné zkušené lékaře, kteří působili při potlačování žluté zimnice na Kubě, v Mexiku a jinde. Boj proti žluté zimnici se povede nyní na základě vědy. Tento týden započalo všeobecné čištění města. Kapitán English a mužstvo mississippijské lodi "Topsy", jež byla zajata louisianskou parní yachtou "Tom", byli vsazeni do vězení. Na starodávno uprchlo do farmosti St. Tammany, kde není karantény a také žádného onemocnění na žlutou zimnici. Až do dnešního dne bylo onemocnění 482, úmrtí 93. V posledních dnech se neudálo za hranicemi státu nové onemocnění na žlutou zimnici, a myslí se, že se nebudo již epidemie šířiti. Vlak v New Orleans počet onemocnění rostl. Situace ovšem není beznadějná. Ve farmostech Rapides a Chalsasien byl zrušen zákaz projíždění vlaků z New Orleansu, ale pasažéři z nich tam nesmí vystoupiti. Mnoho železničních stíženeců ušlo ze strachu před žlutou zimnicí práce. Ovocné lodi ze Střední Ameriky musí nyní vesměs přistávati zde, ježto jinde nesmí. Ve státě Mississippi panuje bojkot proti přivezenému ovoci, a jest i zakázáno projíždění vlaků s ovocem. — Finanční ministr Shaw nařídil telegraficky kapitánu Rossovi z celní služby, který koná inspekční služ-

bu v Portlandu, aby odjel ihned do New Orleansu a převzal tam řízení karantény. V generálním poštovním úřadě bylo prohlášeno, že jest dosavadní porušení poštovní služby ve státech Mississippi, Louisianě a Texasu, následkem provádění karantény nepatrně proti dřívějším letům. Poštovní odbor se podrobí karantenním ustanovením, ale bude hledět udržovat poštovní službu v okresech, stížených karanténou, tamními lidmi. Poštovní zásilky však vykuřovány jako se dříve dlo, poněvadž se jimi náklaza žluté zimnice nešíří. Z těch lidí, kteří zemřeli v New Orleansu na žlutou zimnici, nebo na ni onemocněli, jest většina Italů — V Illinoisu vstoupilo v platnost nařízení zdravotního státního úřadu o karanténě proti žluté zimnici z jihu. Každý vlak z Louisiany a z jiných nakažených krajů je zadržán na hranicích států a lékaři prohlídí všechny osoby na něm, zdali by neměly známky nemoci, a kdyby byla některá podezřelá, jest zadržána v karantenní stanici. I osoby ve spacích vozech vezené musí se představití lékařům. Podobně se děje na řece Mississippi se všemi lodmi z jihu přicházejícími. Žádný cestující není propuštěn dále, nemá-li z domova svého lékařské vysvědčení zdravoty své. Zdravotní rada v Missouri připravuje také zavedení karantény.

### Strašný zločin.

Na jižní straně města Chicago nalezena byla ve svém obydlí stará paní, matka jedné z předních hereček amerických, mrtva a všeobecný úsudek zněl, že byl tu spáchán strašný zločin. Vyšetřováním bylo však zjištěno, že ubohá žena zemřela otravou líhovou čili alkoholismem. Jaká to výstraha pro ty, kdož posud chtějí churavý žaludek napraviti nápoji ze surového nebo dřevového líhu připravenými. I oni pášou strašný zločin na sobě a na své rodině. Tricetiletá Angelica Hofková jest jedinou tak zvanou žaludeční Hofkou připravenou z čistého vína a léčivých kořenek. Ona Vás téměř okamžitě osvěží, vzbudí hned závidění hodnou chuť k jídlu a dá každému tělu novou energii. V každém lepším hostinci. Přímou zařte vyřabitel Jos. Triner, 799 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.

¶ Krajana Josef Koláček farmář u Manitowoc Wis., jehož stodoly, stáje a sýpky předmin. pondělí shořely, oznámil, že před šesti měsíci obdržel anonymní dopis, v němž mu bylo oznámeno, neodstěhuje-li se z okresu, že bude vypálen. Žháří hrozbu provedli.

¶ Minulou sobotu odpoledne přišel nešťastnou náhodou o živo, Jos. Šebek, bydlící v č. 713 záp. 17 ul. v Chicagu. Téhož dne odešel ze svého domova a na 16 ul. mez Wood a Lincoln ul. zasažen byl vlakem C B & Q dráhy a téměř okamžitě usmrčen, neboť byla mu hlava takřka úplně od těla oddělena. — Mrtvola byla odvezena policejní ambulancí do pohřebnického závodu, kde teprve druhého dne byla rodinou jeho ztožněna. Josef Šebek byl 60 roků star a zanechává zde manželku Annu a tři děti, jednoho ženatého syna a dvě provdané dcery. Do Ameriky přijel z Dolního Hraditě v kraji plešanském před 40 roky.